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Niederschrift
Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Seth

Sitzungstermin: Montag, 17.03.2025, 19:00 Uhr

Raum, Ort: Gemeinderaum Seth, Hauptstr. 52 a, 23845 Seth

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr

Sitzungsende: 20:55 Uhr

Anwesenheit

Anwesende:

Bürgermeister

Herr Simon Herda       

1. stv. Bürgermeister/in

Frau Maren Storjohann       

2. stv. Bürgermeister/in

Herr Gerrit Grupe       

Mitglieder

Herr Hans Bauhuf       
Frau Silke Gätcke       
Herr Detlev Kircher       
Herr Joachim Kirchner       
Herr Jan Lechte       
Herr Arno Nolte       
Herr Thomas Rickert       
Frau Anke Sahling       
Frau Anika Seiler       
Frau Viktoria Streich       

Gäste

Herr Hendrik Kemmerich       zu TOP 4
Herr Dennis Oldenburg Gemeindewehrführer der FF Seth       zu TOP 8

Verwaltung

Herr Christoph Hempel       

Protokollführer/in

Frau Stephanie Dahlke       
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Unter Berücksichtigung der ggf. beschlossenen Änderungen wird über nachstehende 
Tagesordnung wie folgt informiert, beraten und beschlossen.

T a g e s o r d n u n g

Öffentlicher Teil:

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

2 Beschlüsse zur Tagesordnung

3 Mitteilung des Bürgermeisters

4 Bericht der Ausschussvorsitzenden

5 Niederschrift über die Sitzung 16.12.2024

5.1 Entscheidung über eventuelle Einwendungen

6 Bericht und Fragen der Mandatsträger

7 Einwohnerfragestunde -Teil I-

8 Zustimmung zur Wahl des Gemeindewehrführers der Gemeinde Seth

9 Bericht über Spenden, Schenkungen oder ähnliche Zuwendungen für das Jahr 2024

10 4. Änderung des Flächennutzungsplanes der Gemeinde Seth für die Gebiete:
Gebiet 1 "Kitaneubau - nördlich im Anschluss an die bestehende Schule"
Gebiet 2 "Erweiterung Feuerwehr - östlich der Straße Am Sportplatz, südlich und westlich 
der Schulstraße"
- Billigung des Vorentwurfes und Durchführung der frühzeitige Beteiligung

11 I. Änderungssatzung zur Gebührensatzung für den kommunalen Friedhof in Seth

12 Satzung über das Friedhofs- und Bestattungswesen der Gemeinde Seth

13 Einwohnerfragestunde -Teil II-

Nichtöffentlicher Teil:

14 Nichtöffentliche Mitteilungen des Bürgermeisters

15 Antrag auf Stundung einer Gewerbesteuerforderung

16 Auftragsvergaben

16.1 Beschaffung und Herstellung von Rechteckpflasterungen auf den Gehwege Hauptstraße

16.2 Abschluss eines Gas-Konzessionsvertrags zum 08.10.2026

16.3 Vergabe der Planungsleistung "Erfassung der Flächen für die Niederschlagswasserge-
bühr"

Öffentlicher Teil:

17 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse
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Protokoll

Öffentlicher Teil:

1 . Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit
Der Bürgermeister eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsmäßige Ladung fest. Die Mit-
glieder der Gemeindevertretung Seth waren durch Einladung vom 06.03.2025 auf Montag, 
den 17.03.2025, unter Mitteilung der Tagesordnung einberufen worden. Der Bürgermeister 
stellt fest, dass die Gemeindevertretung Seth, nach Zahl der erschienenen Mitglieder, be-
schlussfähig ist. Einwände gegen die ordnungsgemäße Einberufung werden nicht erhoben.

Der Bürgermeister informiert, dass die Amtsverwaltung zur Unterstützung der Protokollfüh-
rungen in kommunalpolitischen Sitzungen ein Tonaufnahmegerät einsetzt.

2 . Beschlüsse zur Tagesordnung
Der Bürgermeister beantragt, die Tagesordnungspunkte 14 – 16.3 im nichtöffentlichen Teil 
zu behandeln
Beschluss:  Die Tagesordnungspunkte 14 – 16.3 werden im nichtöffentlichen Teil behan-
deln. 
Abstimmungsergebnis: 

Dafür 12
Gegenstimmen 0
Enthaltungen 0

 

3 . Mitteilung des Bürgermeisters
Die Gemeindevertretung gedenkt dem am 07.02.2025 verstorbenen Herrn Klaus Rathje.
Herr Rathje war 8 Jahre und 9 Monate als Gemeindevertreter für die Gemeinde tätig. 

Mitteilungen des Bürgermeisters:

- Auf der Homepage der Gemeinde Seth befindet sich seit kurzem ein Energiemonito-
ring der S.H. Netz AG. Hier kann eingesehen werden, wieviel regenerative Energie 
von der Gemeinde Seth produziert wird und wieviel von der S.H. Netz AG

- In Schleswig-Holstein findet die Klimaschutzaktion „Klimathon“ statt, für diese Aktion 
wird auch von der Gemeinde Seth auf der Homepage, bei Facebook und bei Insta-
gram geworben.

- Die Gemeinde hat eine mobile Geschwindigkeitsanzeige gekauft.

- Bezüglich der Beschlusskontrolle fand ein Treffen mit Herrn Grupe und Frau Storjo-
hann statt. Die Listen zur Beschlusskontrolle sind schon bis zum 31.12.2024 gefüllt.

- Das Amt Itzstedt hat für alle Gemeinden ein Baumkataster gekauft. 
      Zwei Gemeindemitarbeiter waren zur Fortbildung für den Wegebau, eine weitere     
      Fortbildung zum Baumkontrolleur folgt.

- Der neue „Dorfschnack“ ist fertig.

- Die Boßelveranstaltung vom FWS darf beworben werden, zukünftig dürfen Parteien 
für Ihre Veranstaltungen werben. 
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- Die Auftaktveranstaltung von der Stiftung Naturschutz zum Thema „Moorvernässung“ 
war sehr gut besucht.

- Am 08.03.2025 fand der Dorfputz statt, auch dieser war gut besucht.

- Für den Kita-Neubau fanden Gespräche mit dem Anwaltsbüro für Vergaberecht statt.

- Für den geplanten neuen Radweg liegen den Grundstückseigentümern die Notar-
Verträge vor. Diese sollen in der kommenden Woche unterzeichnet werden. Der Bau-
antrag für den Radweg ist in Vorbereitung.

- Am 18.03.2025 fand die Baubesprechung für den Neubau des Klärwerks statt. Die 
Arbeiten gehen gut voran. Der Bauzeitplan ist erfüllt, die Kosten liegen bislang unter 
der Kostenberechnung. Der Zulaufschacht muss noch gebaut werden, der Bau soll 
Anfang April beginnen.

- Im Rahmen des Glasfaserausbaus besteht die Möglichkeit weitere Gehwege entlang 
der Hauptstraße pflastern zu lassen.

- Bei der Bundestagswahl erreichte die AFD knapp 23% der Stimmen. Zu diesem The-
ma ist mehr Öffentlichkeits- und Aufklärungsarbeit geplant.

- Jubilare in der Gemeinde erhalten zukünftig eine Grußkarte mit einem Gutschein der 
Gärtnerei Stoffers. Besuche vom Bürgermeister können auf Wunsch stattfinden.

- Es fand eine Einwohnersammlung zum Thema kommunale Wärmeplanung statt. Die 
Gemeinden im Amt Itzstedt haben eine Wärmeplanung in Auftrag gegeben. Hier wird 
potenziell untersucht, Wärmenetze für die einzelnen Gemeinden zu entwickeln. 

 19.23 Uhr Herr Kircher tritt der Sitzung bei.

- Für im 2. Weltkrieg verstorbene Soldaten aus Seth gibt es eine Ehrentafel zu kaufen. Die 
Tafel ist im DIN A3 Format erhältlich und kostet € 150,00. Es stellt sich die Frage, ob für 
die Gemeinde Seth eine Ehrentafel angeschafft werden soll.               

4 . Bericht der Ausschussvorsitzenden

Die stellv. Vorsitzende des Natur- und Umweltausschusses berichtet über folgende Punkte:

- Am 06.03.2025 fand die Sitzung des Natur- und Umweltausschusses statt. Das Eh-
renmal soll naturnaher gestaltet werden.

- Für die naturnahe Gestaltung von Gärten ist ein Artikel im „Dorfschnack“ geplant. 
- Gemeinsam mit den Schülern der Grundschule Seth werden Nistkästen für Vögel und 

Fledermäuse und Insektenhotels gebaut.
- Auf dem Friedhof gibt es neue Baumgräber

Der stellv. Vorsitzende des Bauausschusses berichtet über folgende Punkte: 

- Für die Sanierung der Straße „Klingenberg“ ist mit den Anwohnern ein Treffen ge-
plant.

- Die Flicksanierung wird starten

Der Vorsitzende des Jugend-Kultur- und Sozialausschuss berichtet über folgende Punkte:

- Auf der Tagung vom Jugend-Kultur- und Sozialausschuss wurden die Vereine zur 
Terminplanung eingeladen.

- Die Jugendhausarbeit soll unterstützt werden.
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- Für die Erhaltung der Spielplätze könnte die Landjugend (72 Stunden Aktion) einbe-
zogen werden.

- Das Thema Bücherbus wird mit dem Schulverband besprochen.
- Begrüßung neuer Bürger

Herr Kemmerich vom Finanzausschuss berichtet über folgende Punkte:

- Satzung Friedhofswesen
- Den Haushaltsplan verständlicher und interessanter darzustellen, z. B. mit Grafiken
- Vergabe Niederschlagswassergebühr
- Pacht- und Grundstücksverträge der Vereine
- Ende diesen Jahres wird es ein neues Finanzprogramm geben
- Das Haushaltsjahr 2024 wurde mit einem Überschuss von € 224.000,00 abgeschlos-

sen

 .

5 . Niederschrift über die Sitzung 16.12.2024

5.1 . Entscheidung über eventuelle Einwendungen

Beschluss: Der Niederschrift vom 16.12.2024 wird zugestimmt 
Abstimmungsergebnis: 

Dafür 13
Gegenstimmen 0
Enthaltungen 0

 

6 . Bericht und Fragen der Mandatsträger
Frau Streich berichtet, dass sich einige Anwohner in der Straße „Sonnentau“ durch schaulus-
tige Autofahrer und Spaziergänger ausspioniert fühlen.   
Auch wird der Sonnentau als Ringstraße gerne für Fahrten im Vollgasmodus genutzt. Hier 
soll eine Gruppe von Rollerfahrern sehr aktiv sein. 
Daher bitten die Anwohner, zu prüfen, ob der Sonnentau als Spielstraße ausgewiesen wer-
den kann. 
Mit dem Ordnungsamt und dem Kreis wird eine Verkehrsschau stattfinden, hier kann das 
Thema angesprochen werden und auch die Aufhebung der 30 km/h Schilder im Sonnentau 
und vor dem Kindergarten. Vom Ordnungsamt Itzstedt muss hierfür noch eine Anordnung er-
folgen, wo genau die Schilder für die Aufhebung der 30 km/h stehen sollen.

Frau Gätcke fragt nach dem Stand der zum Teil noch nicht gepflasterten Gehwege im Be-
reich des Ortsausgangs. Der Bürgermeister berichtet, dass die Gehwege zeitnah gepflastert 
werden sollen.
Desweiteren fragt Frau Gätcke, warum im Stuvenborner Weg beidseitig Kabelverlegungsar-
beiten stattfinden, ob dies nicht auch auf einer Seite möglich gewesen wäre. Herr Herda 
kann dazu keine näheren Informationen geben. 
Frau Gätcke merkt an, dass bei der Knickbeseitigung im Birkenbusch die Bankette beschä-
digt wurde.  
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7 . Einwohnerfragestunde -Teil I-
Ein Bürger fragt, ob in der Gemeinde Seth, Flächen für Windkraftanlagen ausgewiesen sind.
Die Gemeinde will dies prüfen.  

8 . Zustimmung zur Wahl des Gemeindewehrführers der Gemeinde Seth
Die Mitglieder der Freiwilligen Feuerwehren der Gemeinde Seth haben in ihrer Versammlung 
am 31.01.2025 Herrn Dennis Oldenburg erneut zum Gemeindewehrführer gewählt.
 

Gemäß § 11 Abs. 3 des Brandschutzgesetzes bedarf die Wahl der Wehrführung der Zustim-
mung des Trägers der Feuerwehr.
Beschluss: 
Der Wahl von Herrn Dennis Oldenburg zum Gemeindewehrführer der Gemeinde Seth wird 
zugestimmt. 

Abstimmungsergebnis: 

Dafür 13
Gegenstimmen 0
Enthaltungen 0

Der Bürgermeister ernennt und vereidigt Herrn Dennis Oldenburg zum Gemeindewehrführer 
der Gemeinde Seth. 

9 . Bericht über Spenden, Schenkungen oder ähnliche Zuwendungen für das Jahr 
2024

Gemäß § 76 Abs. 4 der Gemeindeordnung hat der/die Bürgermeister/in über die Annahme 
oder Vermittlung von Spenden, Schenkungen oder ähnlichen Zuwendungen, die über
50,- € hinausgehen, der Gemeindevertretung jährlich zu berichten.
 
Bericht für das Jahr 2024:
 
Geber:    Zuwendung: Zweck:   Zeitpunkt:
Lohnunternehmen Lars Fenneberg 500,00 € FFW 03.12.2024

Der Bürgermeister berichtet über die Spende vom Lohnunternehmen Lars Fenneberg für die 
FFW in Höhe von € 500,00

Beschluss: 

Abstimmungsergebnis: 

Dafür
Gegenstimmen
Enthaltungen

 

10 . 4. Änderung des Flächennutzungsplanes der Gemeinde Seth für die Gebiete:
Gebiet 1 "Kitaneubau - nördlich im Anschluss an die bestehende Schule"
Gebiet 2 "Erweiterung Feuerwehr - östlich der Straße Am Sportplatz, südlich 
und westlich der Schulstraße"
- Billigung des Vorentwurfes und Durchführung der frühzeitige Beteiligung
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Zur 4. Änderung des Flächennutzungsplanes der Gemeinde Seth für die Gebiete:
Gebiet 1 "Kitaneubau - nördlich im Anschluss an die bestehende Schule"
Gebiet 2 "Erweiterung Feuerwehr - östlich der Straße Am Sportplatz, südlich und westlich 
der Schulstraße“ wurde am 17.10.2024 der Aufstellungsbeschluss gefasst.

Zwischenzeitlich wurde der Geltungsbereich für das Gebiet 2 „Erweiterung Feuerwehr“ ange-
passt.

Die frühzeitige Unterrichtung der Öffentlichkeit mit der Erörterung der allgemeinen Ziele und 
Zwecke der Planung nach § 3 Abs. 1 Satz 1 BauGB soll im Rahmen einer öffentlichen Ausle-
gung durchgeführt werden.

Beschluss: 

Die Gemeinde Seth erteilt die Freigabe der übermittelten und der Vorlage beigefügten Unter-
lagen. Das beauftragte Planungsbüro kann die frühzeitige Beteiligung gemäß § 3 Abs. 1 und 
§ 4 Abs. 1 BauGB durchführen. 

Abstimmungsergebnis: 

Dafür 13
Gegenstimmen 0
Enthaltungen 0

Hinweis:

Aufgrund des § 22 GO waren keine Gemeindevertreterinnen/Gemeindevertreter von der Be-
ratung und Abstimmung ausgeschlossen.
 

11 . I. Änderungssatzung zur Gebührensatzung für den kommunalen Friedhof in 
Seth

Um den Friedhof der Gemeinde Seth attraktiver zu gestalten, sind dort 15 verschiedene Bäu-
me angepflanzt worden. 
Künftig können auf diesen Baumgrabstätten Grabplätze für die Beisetzung von Urnen er-
worben werden.
Hierfür ist jedoch eine Änderung der Gebührensatzung für den kommunalen Friedhof erfor-
derlich.
In der Gebührenkalkulation Baumgräber sollen die Kosten für den Mini-Findling und Bronze-
tafel durch einen Kissengrabstein ersetzt werden. Über diesen Punkt wurde länger diskutiert, 
hier besteht noch Klärungsbedarf.
Beschluss: 
Aufgrund von Klärungsbedarf wird der Tagesordnungspunkt auf die nächste Sitzung vertagt.

Abstimmungsergebnis: 

Dafür 13
Gegenstimmen 0
Enthaltungen 0

 

12 . Satzung über das Friedhofs- und Bestattungswesen der Gemeinde Seth
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Um die Attraktivität des kommunalen Friedhofes in Seth zu verbessern, wird dort eine neue 
Grabart eingeführt; sogenannte Baumgrabstätten.
Hier können Grabplätze für Urnen erworben werden. Des Weiteren können einzelne Bäume 
auch als „Familien-Baumgrabstätten“ gekauft werden; hierbei kann das Nutzungsrecht für ei-
nen kompletten Baum verliehen werden.

Beschluss: 
Aufgrund von Klärungsbedarf wird der Tagesordnungspunkt auf die nächste Sitzung vertagt. 
.
Abstimmungsergebnis: 

Dafür 13
Gegenstimmen 0
Enthaltungen 0

 

13 . Einwohnerfragestunde -Teil II-
Es wurden keine Fragen gestellt.

20:18 Uhr Ende öffentlicher Teil  20:19 Uhr Beginn nichtöffentlicher Teil.

17 . Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse
TOP 15:  Dem Antrag auf Stundung einer Gewerbesteuerforderung wird zugestimmt

TOP 16.1: Es wird beschlossen:
A: die Amtsverwaltung mit der Einholung von 3 Vergleichsangeboten für die Materialbeschaf-
fung zu beauftragen. Der Bürgermeister wird ermächtigt, den wirtschaftlichsten Bieter zu be-
auftragen.
B: Das Angebot von Firma Konzept Bau Nord GmbH in Höhe von € 68.000,00 inkl. 19% 
MwSt. zu beauftragen
C: Die überplanmäßigen Aufwendungen und Auszahlungen werden genehmigt, wenn hierfür 
erforderliches Einsparungspotenzial bei anderen Projekten berücksichtigt werden. 

TOP 16.2: Dem Abschluss eines Gas-Konzessionsvertrages mit der SH-Netz GmbH wird zu-
gestimmt.

TOP 16.3:  Die Beauftragung für die Vergabe der Planungsleistung „Erfassung der Flächen 
für die Niederschlagswassergebühr“ an das Planungsbüro Kistenmacher + Berner wird zuge-
stimmt.  

Vorsitzende(r) Protokollführer(in)
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